

**Библиотека и аэропорт: грани взаимодействия
(из опыта работы модельной библиотеки МКУК МПБ
с Международным аэропортом Хабаровск
имени Г. И. Невельского)**

В Межпоселенческой библиотеке Хабаровского района на сегодняшний день работают 13 специалистов, средний возраст коллектива — 40 лет, до 35 лет — четыре сотрудника. Все готовы к обучению и повышению квалификации, что довольно успешно осуществляется: 100% коллектива прошли онлайн-обучение в Российской государственной библиотеке, Российской государственной библиотеке для молодёжи, институтах культуры Кемерово и Санкт-Петербурга. Так как Хабаровский муниципальный район расположен вблизи города Хабаровска, мы принимаем участие в различных семинарах, конференциях, которые организуют и проводят Дальневосточная государственная научная библиотека и Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина.

МКУК МПБ с 2016 года сотрудничает с электронной библиотекой «ЛитРес» (ежегодно закладываются средства на оплату). С учётом именно географического расположения сотрудники «ЛитРес» обратились к нам с предложением стать партнёром хабаровского аэропорта. Со специалистами «ЛитРес» был изучен вопрос технических возможностей (уточнение данных статистики, возможность контролировать книговыдачу и т. д.), было проведено согласование с начальником управления культуры, спорта и молодёжной политики, и в 2020 году мы решили попробовать данное направление.

Наша Межпоселенческая модельная библиотека — это современная библиотека, не скучное место с горой старых книг, а модернизированное пространство, открытое для креативных идей и необычных форматов.

Совместный проект с аэропортом Хабаровска — яркое тому подтверждение. Проект способствует развитию новых нестандартных форм взаимодействия с читательской аудиторией. Его реализация и дальнейшее продвижение — результат целенаправленной деятельности многих заинтересованных структур («ЛитРес», аэропорт, учредитель МКУК МПБ и др.), одной из которых является наша библиотека.

Руководство аэропорта совместно со специалистами «ЛитРес» разработали и изготовили баннер, предложенный дизайн согласовали с МКУК МПБ. Готовые баннеры размещены в терминале внутренних авиалиний, в зонах ожидания пассажиров (изготовлено семь штук).

29 июля 2020 года состоялось открытие мобильной библиотеки с приглашением прессы. В открытии доступа к электронной библиотеке принял участие генеральный директор АО «Международный аэропорт Хабаровск» Юрий Кондрачук.

Для того чтобы получить бесплатный доступ к новому сервису, гостям терминала внутренних авиалиний необходимо:

- 1) отсканировать QR-код со специального фирменного баннера проекта;
- 2) зарегистрироваться в библиотеке (пользователь попадает на сайт МКУК МПБ);
- 3) выбрать книгу для чтения или прослушивания в приложениях «Читай!» и «Слушай!» от ресурса «ЛитРес».

На протяжении двух недель выбранная книга будет доступна в онлайн- и офлайн-режимах. Затем автоматически доступ закрывается. Аэропорт положил на счёт МКУК МПБ 60 тысяч рублей, и теперь все желающие могут попасть в нашу электронную библиотеку. При этом и пользователи района получили дополнительное финансирование.

В 2019 году в Межпоселенческой библиотеке Хабаровского района было 35 активных читателей (активные — это те, которые хотя бы один раз взяли электронную или аудиокнигу). В 2020 году таких активных читателей было уже 151, в I квартале 2021 года — уже 90 (на 24 марта 2021 г.). Количество переходов по плакату в аэропорту (ссылка онлайн-регистрации) — более 1 000. Предлагаем вашему вниманию статистические данные по использованию библиотеки.

Таблица. Статистические данные по использованию Межпоселенческой библиотеки Хабаровского района.

	2019	2020	2021 (январь – март)
Покупка книг, экз.	423	728	167
Выдано книг, экз.	732	1 432	348
Число посещений	1 815	5 425	2 382
Зарегистрировано читателей за год	9	278	63

15 апреля 2021 года МКУК «Межпоселенческая библиотека» принимала участие в Третьем конвенте LitRes: Bibliotalk, посвящённом теме спецпроектов, реализованных при поддержке городских властей и бизнеса. Выступление о таком опыте взаимодействия библиотеки получило высокую оценку, было задано много вопросов по технологии взаимодействия, о сложностях и об интересных находках.

В условиях новой коронавирусной инфекции библиотека получила выход на новых читателей, увеличила книговыдачу и т. д. Специалисты МКУК МПБ подготовили и передали представителю аэропорта, заведующему отделом работы по связям с общественностью, выставку, посвящённую 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, как результат совместной деятельности (в связи с этим было отмечено увеличение просмотров нашей выставки).

Продолжение сотрудничества библиотеки с хабаровским аэропортом стало возможным после достаточно сложных переговоров, которые оказались успешными. В начале 2021 года специалисты библиотеки разработали выездное меро-

приятие в рамках цикла «Календарь народной куклы». В него вошли обзор книжно-предметной выставки и проведение мастер-класса по изготовлению куклы «Веснянка». Мероприятие было приурочено к масленичной неделе.

Были согласованы дата и место проведения мероприятия. 14 марта на территории терминала открылась передвижная мастерская по изготовлению кукол-оберегов. Мы отработали несколько часов и получили положительные отзывы и просьбу приходить ещё. Были согласованы даты дальнейших мероприятий по изготовлению рукотворной русской народной игрушки (кукла «Травница», кукла «Крупеничка», кукла «Коза»).

Библиотекам необходимо более убедительно показывать свои возможности для формирования привлекательного образа и при этом использовать все имеющиеся у них ресурсы.

Библиотека всегда являлась общественным местом, зачастую единственным бесплатным местом для получения и обмена информацией, а сейчас становится и площадкой активной интернет-коммуникации. Как показывает опыт последнего года, библиотеки теперь достаточно профессионально работают в виртуальном пространстве.

Опыт нашей работы в партнёрском использовании электронной библиотеки «ЛитРес» достаточно скромный — всего один год. Но взаимодействие с такими учреждениями поднимает библиотеку на ещё одну ступеньку профессионализма.